

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.
 EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
 El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN
 Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'75; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Esquelas mortuorias, según muestuario.
 Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

INFORMACIONES DE "EL ECO,"

El abastecimiento de aguas a Tafalla

Completando una noticia. — Un proyecto interesante. — El problema puede ser fácilmente resuelto. — Se constituirá una Sociedad popular. — Cálculos aproximados de gastos e ingresos. — Ventajas positivas. — Nuestra felicitación al señor Azcona iniciador de la idea.

La parte económica

Vamos a entrar ahora en el estudio de la parte económica de la cuestión. Según nuestras impresiones, en lugar de formar una sociedad de capitalistas, se trata de desenvolver el pensamiento en estas columnas expuesto por nuestro ilustrado colaborador señor Giral, formando una sociedad popular en la cual puedan tener su participación pro-ocial, incluso los que han recibido menos caricias de la fortuna.

No se trata de ir en pos de un negocio, que es muy problemático que existiese en forma que el afán de un lucro exagerado atrayese a esta empresa grandes capitales. Se trata de algo que aun cuando en estos tiempos metelizados, no le parezca es más interesante, de abastecer de agua potable a la ciudad de Tafalla.

Datos necesarios

Según parece, las obras necesarias están calculadas en unas 212.000 pesetas, sin contar las indemnizaciones a que pueda dar lugar la toma de aguas, ocupación de terrenos, gastos de expediente y trabajos previos para la constitución de la sociedad, por eso se calcula y bien la cifra final necesaria en unas 250.000 pesetas.

Los ingresos probables están calculados en unos 30.000 pesetas anuales, tomando como base la cantidad que necesariamente consignaría el Ayuntamiento, la estación, las diversas entidades industriales y un término medio de unos quinientos abonados a razón de tres pesetas mensuales.

Ventajas incalculables

Claro está que esta proporción está sometida a variación y por eso se fijó en la reunión celebrada el domingo en Tafalla la cantidad de 25.000 pesetas para determinar con más certeza los ingresos probables.

Precisa hacer notar que actualmente para Tafalla en concepto de luz y fuerza eléctrica más de 50.000 pesetas, siendo el agua tan necesaria como puede ser la luz, creemos que Tafalla acometerá la empresa que trae entre manos con toda decisión y constancia.

Plácemes sinceros

Es esta una empresa digna de los. El señor Azcona es acreedor al agradecimiento de su pueblo, por lo grandemente que contribuye con sus anhelos y con su dinero, al bienestar moral y material de Tafalla.

A los servicios que Tafalla recibirá por la prestación de aguas potables, servicios incalculables e inapreciables en orden de la higiene, precisa añadir también los que hacen relación a otra porción de circunstancias en cuanto al regadío de las huertas, disminución de las primas que hoy satisfacen los propietarios por seguros de incendios, etc.

Nuestro parabién a Tafalla juntamente con nuestro deseo de que se lleve este asunto pronto a las vías de la realidad.

Responiendo a una necesidad

Nuestros lectores tienen ya perfecta noticia, pues de ello nos hemos ocupado con reiteración, de las dificultades con

que ha tropezado Tafalla para el abastecimiento de aguas, especialmente en las épocas del estío.

Es asunto venia siendo una preocupación muy legítima y constante de los diversos municipios que se han sucedido en esos últimos años en aquella ciudad, sin que se adelantase mucho en la concreción de aspiraciones exigían una inmediata realización.

Al fundarse para Tafalla fué Alcalde don José María Azcona y le ha sucedido en la Alcaldía don Julio Lapiz. Y puede decirse que a estos dos distinguidos jóvenes debe el que se haya en zuzado este asunto, hasta ponerlo en vías de una realización inmediata.

Nuestros lectores tienen ya noticia de la importante reunión celebrada en Tafalla el domingo último para tratar de este asunto, reunión que nos ha inducido a edificar algunos datos precisos para completar nuestra información sobre asunto tan importante.

El manantial

Los distinguidos Ingenieros señores Múgica y Arellano han sido los encargados de formular el correspondiente ante-proyecto.

Ha sido preciso dejarle bastante para dar con un manantial abundante de buenas aguas que pudiese subsistir a las necesidades de Tafalla en este respecto.

El manantial elegido está situado a unos 14 kilómetros de Tafalla en el término municipal de Oriz.

Allí las aguas son sencillísimas, pues todo se reduce a recoger las aguas y evitar su evaporación, y tampoco tendrán que ser de gran importancia las obras de conducción que podrán efectuarse por medio de una tubería sencilla.

Respecto de la calidad de las aguas de este manantial nos bastará con decir que hech un minucioso análisis de las mismas, que se encuentran en mejores condiciones, que las exigidas por el Comité de Higiene de Francia para decretar su potabilidad.

También ha preocupado a los distinguidos ingenieros la cantidad de agua que pudiera derivarse de dicho manantial y después de diversas experiencias realizadas ha podido deducirse que en el caso peor tendrá Tafalla ciento veintidós litros por habitante, cantidad que es estimada más que suficiente, siendo necesario para obtenerla, derivar 850 por segundo.

El agua en la ciudad

Ya hemos indicado que en opinión de los técnicos no han de ser necesarios grandes trabajos para la conducción del agua a la ciudad.

Una vez esta en las puertas de Tafalla, se proyecta establecer el depósito de distribución junto al fuerte de Santa Lucía, que es donde propiamente comenzará la red de distribución, y aun cuando se ha pensado colocar otro depósito a la terminación de la mencionada red, no parece que lo consiente la configuración del terreno, por lo cual se colocará una válvula de retención en el Camino Real.

La red de distribución circulará por las principales vías de la ciudad, llegando hasta la estación.

Ya fué publicada por «El Porvenir Vasco» como efeméride notable.

Salían los toros al redondeo, y como caso extraordinario, se abrió un matador de capa. Cuando lo vaciaba de la suerte de capa, lo recogió de golpe media vuelta con el capote, y lo colocaba para que el picador entrase. Este trabajo, pronto, sencillo, sin riesgos, y el poco hierro, hacía que se lucieran los toros, llegando con facilidad al último breco.

Banderillas se clavaban cuatro ó cinco pares, y el matador, serio con la muerte, le citaba si tenía pies, ó hacia él iba para darle muerte.

Tengo a la vista «Anales Taurinos» publicados en 1910 por «Requemos» (R. G.) y en uno de los párrafos dice: «La efeméride se aburre en la Fiesta Nacional al ver que ni empresas, toreros ni ganade-

Teatro Gayarre

La empresa debe de mostrarse a estas horas satisfecha de la bondad del público, que no le han sido las escasas novedades que le han sido suministradas durante las pasadas fiestas ha llenado el teatro tarde y noche.

Sírvale este proceder de incentivo para corresponder en forma adecuada a las mercedes del respetable.

Las obras que se en escena durante los días de Pascua, eran todas conocidas. Respecto de ellas, pues, solo hemos de hacer constar que los intérpretes, con más dominio que en representaciones anteriores, han acrecentado los méritos del conjunto, siendo digno del mayor encomio por lo verdaderamente agobiadora la labor de la señora Taberner y del señor Ortiz de Zarate que se han mostrado incansables.

Los demás cumplieron.

SOBRE EL HOSPITAL DE BARAÑAIN

El señor conde de Gendulain ha juzgado oportuno y oportuno entrar a los diarios locales de toda su gestión relativa a la entrega de las mangueras construcciones existentes en el extenso campo de Barañain a la Diputación al Ayuntamiento de esta capital.

Por nuestra parte, codiciando gustos a las exigencias de la corte y a la deo de adquirir los informes que sobre tan importante asunto podía suministrarnos el citado prócer, nuestro respetable amigo, dimos ayer sus explicaciones, a la vez que varios redactores de otros diarios locales.

Ante todo nos manifestó el ilustre apoderado de la egregia señora doña Concepción Benítez de Beistegui que solo quería que la prensa supiese lo que él ha hecho respecto de las dos corporaciones antes citadas, para los fines que cada periódico estimara procedentes, y que nada más lejos de su ánimo que el hacer algo que pudiera menar directa ni indirectamente los prestigios de la superior Corporación administrativa de Navarra.

Para enterarnos de su gestión, el señor conde nos refirió los pasos que había dado acerca de ella, haciendo resaltar los ofrecimientos que le había hecho, de modificar las condiciones en que desde el mes de Agosto le tenía ofrecidos todas las obras y terrenos destinados al hospital de Barañain, estando dispuesto a proporcionar a tres ó cuatro el plazo de dos años, que le había puesto para la instalación del hospital provincial en algunos pabellones, y a hacer respecto de las demás todas las concesiones posibles.

Con este objeto, se le ocurrió tener una demás entrevista con la Excmo. Diputación, en las cuales se propuso reducir las primeras condiciones a las que, después de la renuncia de la Corporación provincial, ha propuesto al Ayuntamiento, manteniendo además la de que allí había de instalarse el hospital, mientras el Ayuntamiento que el dicho terreno con esa exigencia, no lo retirara.

Esto es lo más importante que de la explicación documentada del señor conde de Gendulain resulta, en la cual resalta también su sentimiento de que no haya sobrevenido una inteligencia de la Diputación y el Ayuntamiento, para instalar en Barañain los establecimientos provinciales y municipales de B-neficiencia; el deseo de que todavía se llegase a realizar ese acuerdo entre ambas Corporaciones, y la convicción que tiene, de que sin gastos tan cuantiosos como se supone, se puede establecer en los pabellones ya terminados y en los próximos a su terminación el Hospital provincial y su la Clínica.

Sport vasco

En «Euskal-Jai»

Se ha visto muy concurrido durante las pasadas fiestas el frontón cubierto de la calle de San Agustín.

Contendieron el miércoles Errasti y Oizola, contra Armandi y Marquinez, pronunciándose la victoria, de salida, por el lado de los últimos.

La prensa ofreció mucho interés, puesto que se da un principio y con escasa resistencia por parte de los favoritos del «provincia», salieron por delante Errasti y Oizola, consiguiendo colocarse en 7 juegos.

Hubo de qué alegar alguna vez a los tres, en la que Marquinez y Arameida ganaron algunos tantos, pero de nuevo dio comienzo el avance de Errasti y Oizola, que llegaron a la meta cuando sus contrarios contaban cuatro juegos tan solo.

Crónicas catalanas

(Servicio exclusivo de EL ECO DE NAVARRA)

Los radicales y las deliberaciones de la última Asamblea.

Frutos para el porvenir.—La cátedra de Derecho Catalán.—Promesa incumplida.

Muy arduos han quedado los radicales desde la celebración de su última asamblea municipal, pretendiendo hacer pasar en el mercado de la publicidad y la opinión como moneda de buena ley la especie de la compacta unión existente entre las masas radicales, siendo así que todo el mundo sabe que la mencionada asamblea constituyó un tremendo fracaso, por cuanto se pudo ver palpablemente que, con respecto a otros actos análogos, las fuerzas lerrouxistas iban disminuyendo en proporción creciente, esto sin contar con la ausencia de figuras muy significativas del partido, que, dentro de la relatividad de las cosas, venían a constituir un prestigio en el partido radical barcelonés.

No, aunque los primos del lerrouxismo y sus correlivos en la prensa se esfuerzan en sostener lo contrario, es cosa evidente que el lerrouxismo está en baja y así lo comprende el mismo don Alejandro á juzgar por el tono en que se expresa.

Como quiera que aprobados los presupuestos no se incluyó en los mismos la asignación prometida para la creación de una cátedra de Derecho y lengua catalana en la Universidad de Barcelona, se han cursado algunos telegramas entre el ministro de Instrucción y algunas personalidades de Barcelona, pero el señor Alba ha dicho que sin variar los preceptos del presupuesto encontrará la cantidad necesaria para atender á esta mejora.

ENRIQUE MASANA.
 Barcelona 19—12—1912.

MODAS

ABRIGO PARA NIÑA

La línea de los taletas, sobre poco más ó menos, viene á ser la misma desde hace muchas estaciones en la clase de tejido, y en los detalles graciosos es donde hay que buscar alguna novedad.

Si se ven lindos vestidos de armiño de chinchilla, muchas mamás prácticas y económicas saben vestir muy bien á sus hijitas con menos majestuosidad, pero con igual elegancia.

Hé aquí, por ejemplo, un abrigo muy chic, tomado de los modelos de un estable modista. Es de terciopelo de lana gris plateado, con botones en forma de bola de gaceta azul, lleva en todos los contornos la graciosa nota de un ligero soutache azul que sube hasta los hombros y sigue por los hombros y el cuello. Un frrero de seda azul vivo hace de este abrigo una prenda muy graciosa, que nada desdice al lado de otras que pueden ser más ricas, pero no tan originales.

Un bonete de armiño adornado simplemente con un nudo azul y una corbata de la misma piel completan un conjunto muy elegante.

UNA CASA GRATIS

EL PUEBLO VASCO de Bilbao regala á sus lectores una casa-chalet, cuya planta baja tendrá las piezas siguientes: porche, hall, sala, comedor, cocina y cuarto de aseo, y cuyo primer piso lo compondrán cuatro dormitorios.

La casa se construirá en el punto que elija el agraciado, siempre que éste forme parte de la región vasco-navarra, provincias limítrofes de ella ó Costa Cantábrica. C- de treinta VALBS de los que publica EL PUEBLO VASCO diariamente dan derecho á un billete para el sorteo que se anunciará oportunamente. 3-2 a

De sociedad

INDISCRECIONES

—Me han asegurado que sí, que tiene relaciones con ese muchacho.
 —Pero ¿quién es él, á todo esto?
 —Pues un muchacho alto, muy simpático, que ha figurado mucho en las fiestas de moldo y q-; no tiene en su cara ni un pelo.
 —¿Y así?
 —Una monada de chiquilla cuyo apellido no recuerdo la República con todas sus vicisitudes y actualmente vive en una de nuestras más céntricas calles.
 —No puedes darme más detalles?
 —Por hoy no creo me sea lícito suministrarle más.

—Pues entonces esperaré á que llegue el día en que pueda recrear esta atmósfera de amor.

LA VOZ DE LA GALLINA

NINOS EN PELIGRO

Frente á la casa del Sr. Z zaya formanse corcos de niños, los cuales juegan á bolita, en los ralles por donde á cada momento pasa el tranvía.

El municipal de servicio en la Plaza del Castillo, que podís hacer que dichos niños entretuviesen sus ojos en el centro de dicha plaza?

J. M.

Seria conveniente

Creemos que sería muy conveniente que la Diputación Foral ordenase la impresión de una Memoria general comprensiva del Estado económico de la provincia, á fin de que el país se fuese enterando de estos extremos tan sumamente interesantes.

Hace ya algunos años que los pueblos del distrito de Estella formularon la misma demanda ante la Diputación, sin que por lo visto juzgare ésta pertinente atender ésta justa demanda del país interesado en ello tan directamente.

Conviene, pues, que el país se entere de estos extremos para que no se haga ilusiones caprichosas y al mismo tiempo no piense tampoco en que la situación de nuestra hacienda sea mala.

Importante

Suplicamos á los señores suscriptores de EL ECO DE NAVARRA

que se hallan en descubierto en sus abonos, se sirvan saldar sus cuentas con esta Administración, é igual súplica hacemos también á los señores anunciantes.

Como se acerca el fin de año, nos es preciso hacer el balance y no es extraño que dirigiros este ruego, que esperamos fundadamente será atendido.

MODAS

ABRIGO PARA NIÑA

La línea de los taletas, sobre poco más ó menos, viene á ser la misma desde hace muchas estaciones en la clase de tejido, y en los detalles graciosos es donde hay que buscar alguna novedad.

Si se ven lindos vestidos de armiño de chinchilla, muchas mamás prácticas y económicas saben vestir muy bien á sus hijitas con menos majestuosidad, pero con igual elegancia.

Hé aquí, por ejemplo, un abrigo muy chic, tomado de los modelos de un estable modista. Es de terciopelo de lana gris plateado, con botones en forma de bola de gaceta azul, lleva en todos los contornos la graciosa nota de un ligero soutache azul que sube hasta los hombros y sigue por los hombros y el cuello. Un frrero de seda azul vivo hace de este abrigo una prenda muy graciosa, que nada desdice al lado de otras que pueden ser más ricas, pero no tan originales.

Un bonete de armiño adornado simplemente con un nudo azul y una corbata de la misma piel completan un conjunto muy elegante.

GACETILLAS

Ya han pasado las Pascuas de Navidad,

en verdad podemos decir que pocos serán los que no las recuerden con algo de agradecimiento.

Unos, los más, porque en estos días han echado el resto en todo lo que á regalarle el cuerpo se refiere; y otros, los menos, aunque sus recursos no les consienten dispendios de ningn clase, porque han disfrutado como todo hijo de vecino de un tiempo tan magnífico que muchos días en el pasado venialo no hemos tenido peor.

Y siempre es alegría ver brillar el sol, cuando como anteaer trae además rafagas templadas que confortaban el ánimo y lo predisponía á agradecer ese soberbio regalo de la madre Natura, tanto más agradable en estos días de invierno riguroso.

Yaayer fué otra cosa.

El cielo cubierto de nubes no permitió la aparición radiante del sol, y la temperatura fué por ello bastante desagradable.

No obstante esto, la animación iniciada en la Niche buena duró, sin decaer nada, hasta ayer noche.

Por todas partes se advertía enorme efusencia de gente.

En la plaza de la Constitución, ambos días el mediodía, durante el concierto musical, se han formado pasos tan concurridos y brillantes como no se habían registrado desde las mejores días del verano.

Los espectáculos han tenido honos

El pobre Gervais estaba aterrado,

sin atreverse á hablar, hasta que después dijo tímidamente:

—Repítame en qué día estamos.
 —Señal de gervais, año III.
 —¿Y cuando mi esposa excede una factura está obligada á fecharla así?
 —Sí.
 —¿Y ha podido acostumbrarse á ello?
 —¡Era preciso!
 —Pues yo no podría nunca.
 —¿Hárrate que guillotinar, eh?
 —¡Horror!—dijo Gervais.—Si lo hubiese sabido me quedo entre los salvajes.
 —Entró los salvajes no se llega á ser proveedores—dijo una voz al oído de los dos burgueses.
 Gorain y Gervais se detuvieron bruscamente, volviéndose á la vez, encontrando una gran masa de personas sin que ninguna pareciera ser la que había pronunciado aquellas palabras.
 —¡Tú... tú... tú estás perdido!—balbuceó Gorain.
 —¿CÓMO un perdido?—dijo Gervais palideciendo.
 —Han oído lo que has dicho... pasas por enemigo de la república.
 —¡Yo!
 —¡Vámonos por el jardín!
 Gorain arrastró á su amigo entre la multitud.

NUESTRA COLABORACION

Mi cuarto á espadas

(Conclusión)

Testigo presencial que fué de la corrida celebrada en el Puerto de Santa Mría allá por el año 1869, recuerdo perfectamente que los toros de don Juan Lopez Cordero, de Jerez, oriundos de Cabrera, salieron inmejorables, distinguiéndose uno llamado Lorito, reñido, de 7 años, que tomó 30 varas, matando 18 caballos, sin contar otros dos retirados con vida. Fué lo más notable que al tocar á banderillas, a pesar de echir un chorro de sangre por las heridas, no se amonó la bravura y arriaba como acabado de salir. La rese-

Leonor y Blanca

siete podíamos haber esperado en tu casa.

—Tenía necesidad de tomar el aire—Interrumpió Gervais.—Una noticia como ésta, sobre todo cuando se llega del fin del mundo, produce siempre alguna agitación... ¿Proveedor?... ¿Comprendes, Gorain? La fortuna y los honores.

—¡Calle, no hay que decir nada!
 —¿Por qué?
 —Por sí nos oyesen.
 —¿Y qué? ¿No somos agentes del gobierno, los protegidos del Comité de la guerra?
 —Sí, pero es preciso ser prudentes.
 —Y pensar—añadió Gervais—que todos los suministradores tienen huecos encarnados como los que yo he recibido.
 —Esto es sin duda para que sirva para reconstruir entre ellos.
 —Probablemente.

Jardines, sus estanques, sus árboles...

—No, hizo quebra—dijo Gorain.
 Gervais llevaba á su amigo precipitadamente, deteniéndose en todos las tiendas, dando muestras de alegría y de sorpresa á cada parada.
 —¡Ah!—dijo reconociendo la calle que atravesaba.—La calle de Richelieu no ha cambiado.
 —¡Silencio!—dijo Gorain precipitadamente.
 —¿Qué?—preguntó Gervais extrañado.
 —Es necesario decir la calle de la Ley.
 —¡Ah! ¿También á ella la han desbastado?
 —¡Cállate!—volvió á decir Gorain.
 —¿Qué?
 —Que ya no hay bautismo.
 —¡Ah!
 Los dos amigos entraron en las galerías del Palacio Igualdad.
 —¡Vamos á ver!—dijo Gervais después de un momento de silencio en el que pareció estar haciendo cálculos.—Hoy es miércoles...
 —¿Por qué?
 —¿Por qué?
 —Porque no hay miércoles.
 —¡Cómo! ¿Qué no hay ya miércoles?
 Ni jueves, ni viernes, ni sábado, ni domingo, ni lunes.

—Esto es soberbio.

—Esto es magnífico.
 Y los dos amigos, con el entusiasmo que les causaba su nueva posición social, reanularon el paso, subiendo por la calle de San Honorato.
 —Pero—dijo Gervais—con todo esto no nos dice la especie del suministro que nosotros vamos á hacer.
 —Ya nos lo dirá esta noche.
 —¡Ah! ¿Le encontraremos en el Palacio Igualdad?
 —Sí, puesto que dice que le esperamos allí.
 —Es cierto... la verdad es que no sé dónde tengo la cabeza.
 —El Palacio Igualdad... me alegro ver... y que le dejó el Palacio Real. Después de todo—continuó diciendo el ex-viajero.—Paris no ha cambiado; pero es muy agradable encontrarse aquí después de tanto tiempo de ausencia.
 ¡Ah!—dijo deteniéndose.—Bien sé donde estoy; esta es la calle del Arbol Seco y esta la de Vieilles Etuves; allá abajo el hotel de Vigiles.
 —¡Antes de Migre!—dijo Gorain apretando fuertemente el brazo de su amigo.
 —Ya está cerca el Palacio Igualdad. ¡Uff me parece que no he respirado tan bien en dos años. El aire de Paris no se respira en ninguna parte. Tengo ganas de volver á ver sus galerías, sus

—¿Y qué es lo que hay entonces en la semana?

—¡Cállate!
 —Pero, ¡carra!
 —Que no hay semanas.
 —¿Que no hay semanas?
 —Ni; hay de ceda. El calendario antiguo era aristocrático, y los buenos patriotas lo han cambiado.
 —¡Ah! ¡Ah!—dijo Gervais, que iba de sorpresa en sorpresa.—¡Décadas!... ¿Y cómo se llama el día en que estamos?
 —Se llama «setidi»—dijo Gorain.
 —¡Bueno, «setidi»! ¿Qué santo es ese?
 —¡Cállate!
 —¿Cómo?
 —¿Tampoco hay santos?
 —¿Qué?
 —Un «Sér Supremo».
 —¿Un «Sér Supremo»—repitió Gervais bajando la voz, temiendo cometer una nueva tontería, —antes se decía: Verdad como que no hay más que un Dios.
 —¡Ya no hay Dios!—dijo Gorain.
 —¡Imposible.
 —Ha sido decretado así.
 —Bueno; y la misa...
 —Ya... o hay misa...
 —¿Y las iglesias?
 —¡Tampoco hay iglesias!
 —¡Ah! entonces no hay nada de nada...
 —¡Sí... ¡Hay la guillotina!

—¡Vamos! ¿Marzo era tan aristocrático como el miércoles?

—Según parece—dijo Gorain.
 —¡Eso sí que es asombroso! ¿Decís que en el año 1795?
 —¡Cállate!—dijo Gorain con cólera.—Estamos en el año III.
 —¿El año III?
 —Sí.
 Gervais creyó que su amigo estaba loco.
 —Pero vamos á ver, ¿á como estamos hoy?
 —Septidi de germinal, año III de la república una é indivisible.
 —¿Es verdad lo que vos?...
 —¡Tutáme, tutáme...
 —¿Es verdad lo que me dices?
 —Ten verdad como no hay más que un Sér Supremo.
 —Un «Sér Supremo»—repitió Gervais bajando la voz, temiendo cometer una nueva tontería, —antes se decía: Verdad como que no hay más que un Dios.
 —¡Ya no hay Dios!—dijo Gorain.
 —¡Imposible.
 —Ha sido decretado así.
 —Bueno; y la misa...
 —Ya... o hay misa...
 —¿Y las iglesias?
 —¡Tampoco hay iglesias!
 —¡Ah! entonces no hay nada de nada...
 —¡Sí... ¡Hay la guillotina!

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

robosantes; y como nota más saliente de todo esto — y lo consignamos no por extrañar, sino porque las cosas buenas hay que repetir las para que no se olviden — no se ha registrado el más insignificante incidente.

Y eso que se ha derrochado mucho... buen humor!

Anteayer entregó su alma a Dios en la Casa de Misericordia, donde prestaba sus meritorios servicios de Hermano de la Caridad, la virtuosa religiosa Sor Pascuala, que durante más de dos años se hallaba postrada en cama, sufriendo penosa enfermedad.

La muerte edificante de esta benemérita religiosa ha sido muy sentida en aquella Casa-Asilo.

Descansen en paz su alma y reciban su familia y la Comunidad nuestro sentido pésame.

Numerosa y distinguida concurrencia se congregó ayer en la iglesia de los PP. Capuchinos con motivo de celebrar su primera Misa el joven y virtuoso religioso R. P. Carlos de Lesaca.

En el piadoso acto predicó muy elocuentemente el R. P. Niceto de Azpeitia, quien a su vez dirá su primera Misa el próximo domingo.

La distinguida familia de Echsde, a la que pertenece el P. Lesaca, recibió con este motivo muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

La prensa madrileña formula los más rendidos y merecidos elogios en favor del distinguido ingeniero de caminos nuestro estimado amigo don Manuel María Arrillaga, hijo de nuestro distinguido paisano el ilustre secretario de la Academia de Ciencias Exactas don Francisco de Paula.

El señor Arrillaga, que es un experto ingeniero y un trabajador incansable, ha traducido las mejores obras de ingeniería que se vienen publicando en Alemania, prestando de ese modo un gran servicio a la cultura científica de España.

Felicitamos a nuestro querido amigo y a su distinguida familia.

Ha sido nombrado en ascenso Juez de Instrucción y 1.ª Instancia de Villanueva y Geitru (Barcelona) nuestro distinguido y querido amigo don Rafael Rubio.

Le felicitamos.

Encuétrase más aliviada de la grave enfermedad que sufre, la bellísima señorita María del Carmen Doussinague.

Nos alegramos de ello y deseamos persista el alivio iniciado.

El Orfeón Pamplonés prepara para el próximo domingo una brillante velada, en la que, según nuestras noticias, representará el cuadro cómico del mismo la aplaudida zarzuela «Mojinos de viento».

En el mercado de cereales celebrado el martes en Lezo, se observó muy poca concurrencia, rigiendo en las especies que se pusieron a la venta, por unidad de 100 kilos, los precios siguientes: trigo a 28 15 pesetas; cebada 24 25; avena 21 20; maíz 23 29 y nueces 19.

En Viana ha fallecido el joven don Luis Larrea, hijo de nuestro amigo el Notario de aquella ciudad don Juan.

Tanto a éste como al resto de su familia expresamos nuestro sentido pésame.

El Emmo. Cardenal Prímado se ha dirigido a Roma pidiendo autorización para que la Adoración Nocturna pueda celebrarse en la noche del 31 de este mes el 1.º de Enero.

Previos y brillantes ejercicios, ha obtenido el título de arquitecto nuestro paisano el distinguido joven don Gonzalo Cedeño y García de Jalón.

Por ello le felicitamos cordiamente.

La Diputación de Navarra ha acordado regalar al señor García de los Salmones, como recuerdo del Congreso Vitícola, un soberbio reloj de oro con expresiva dedicatoria y fechas correspondientes.

No es fácil olvidar el celo e inteligencia demostrados en aquella ocasión por el señor Salmones, que se hizo acreedor, ciertamente, a ese dedicado obsequio, que seguramente apreciara aquí en todo lo que significa.

Mucho nos place que se reconozca, en cualquiera forma que sea, el excepcional trabajo realizado por tan lustre ingeniero agrónomo.

Ayer hizo veintinueve años que falleció en esta capital al respetable señor don Laureano Fernández y Martínez, prestigiosa personalidad cuyo recuerdo perdura en la memoria de cuantos le conocieron y trataron.

Con este motivo se celebraron misas en las parroquias de esta capital, a las que asistieron las numerosas relaciones de los señores Fernández, hijos del finado, a los que reiteramos nuestro pésame.

De viajes.—Ha marchado a Madrid la distinguida señora doña María Azpúrgate y Garamendi.

De Kenneria ha regresado don Julián Deña etche, administrador de la nueva fábrica de la Papelera Española.

De Burgos se ha trasladado a Madrid don Eugenio Ezpeleta, oficial cuarto de Gobernación.

De Onite ha regresado la distinguida señora doña Francisca Irujo.

De regreso de su viaje de novios se encuentran en Pamplona el capitán de la familia don Lorenzo Cebreza y su joven y bella esposa (née María Ocañio de Toleda).

Encuétrase en Pamplona desde hace unos días la condesa viuda de La Rosa.

De Elzondo ha llegado la ilustrada profesora doña Arsenia Martínez.

Ha llegado a Pamplona el distinguido joven señor Ayala.

De Vitoria ha llegado a Alsásua don Ponciano García.

Ha llegado a Pamplona el digno juez de Instrucción don Rafael Rubio.

Ha llegado a Zaragoza el joven alumno de la Academia de Caballería don Miguel Ramírez.

De Cortes se ha trasladado a Zaragoza la señora viuda de Gaviria con sus hijas Argeles y Carmen.

De Pau se ha trasladado a Zaragoza el joven abogado don Jesús Jaurriet.

Ha marchado a Madrid el joven alumno de la Academia de Caballería don Rafael Elio.

De Madrid ha llegado el distinguido joven don Guillermo de la Rosa, hijo del gobernador civil de esta provincia.

Después de pasar unos días con su familia ayer regresó a Madrid nuestro paisano el digno oficial de Correos don José María Muerza.

De San Sebastián ha venido nuestra paisana doña Carmen Sádaya.

Ha tomado posesión del cargo de auditor general de esta región el digno auditor de división, recientemente nombrado para el cargo, don Ángel Romanos.

Le felicitamos por ello.

Hoy celebra sus días la distinguida señora doña Juana Irujo de Arrazadi.

A las muchas felicitaciones que con tal motivo recibirá dicha señora, unimos la nuestra muy sincera y efectiva.

El Alcalde, señor Vías, ha publicado un bando anunciando que en previsión de contingencias desagradables, por la aparición de perros rabiosos en algunos puntos de la montaña, ha dado órdenes de que sean recogidos todos los perros que se hallen abandonados ó no lleven el bozal reglamentario, los cuales serán sacrificados si antes no los reclaman sus respectivos dueños, a los que se les impedirá una fuerte multa.

Nos parece muy en su lugar esta determinación.

El elegante salón del Nuevo Casino de Estiba se vio anteayer noche muy concurrido con motivo del concierto anunciado a cargo del notable sexteto del señor Aramencia.

Ni que decir tiene, que reuniéndose, como así ocurrió, un buen número de bellas señoritas, el concierto fué un discreto pretexto para que al fin se organizase un animado baile.

Las parejas danzaron alegres hasta la una de la madrugada, deseando que pronto vuelva a repetirse tan animada velada.

Terminados al parecer los motivos que impulsaron al ministro de la Guerra a dar la orden de incorporación a sus respectivos cuerpos de los soldados de la región que venían disfrutando de licencia de Pascuas, ayer volvieron a las órdenes oportunas para que los soldados que, estando en tal situación, lo deseen, vuelvan a marcharse a sus casas hasta mediados del mes próximo de Enero.

Ni que decir tiene que la mayoría de los soldados de esta guarnición han optado por esta nueva licencia.

Como todos los años en estos días, atraen multitud de fieles los Nacimiento instalados en la iglesia del convento de Capuchinos y en una de las salas del Colegio de Escuelas Pías.

Ambos son muy notables y se hallan instalados con exquisito gusto.

Para conocimiento del público advertimos, sintiendo no haber podido hacerlo en el número anterior, que, respecto del de los PP. Escotapios, se ha dispuesto que los niños menores de 14 años puedan visitarlos de las cuatro y media a las cinco y media de la tarde, y las personas mayores desde esa hora hasta las ocho, exceptuado el rato en que se celebra la novena.

Los niños menores de siete años deben ir acompañados de persona mayor que los cuide.

El adagio de que la alegría no quita virtud, ha tenido en los últimos días confirmación práctica por parte del vecindario pamplonés, el cual ha sabido, como siempre, hermanar las expansiones de regocijo que produce la conmemoración del Nacimiento del Salvador del mundo, con la devoción que exige la celebración de tan grande fiesta.

Los solemnes cultos celebrados en todos los templos desde la noche del martes han hecho que estos se vieran llenos de fieles, que han dado muestra esperada de su adhesión al jubilo con que la Iglesia Católica solemniza el recuerdo de la venida al mundo de su Divino Fundador.

En todas las iglesias ha habido en los dos últimos días, especialmente anteayer, Comuniones tan frecuentes y numerosas, que son muchos los militares de personas que han celebrado el Banquete Eucarístico.

Los oradores sagrados han realizado su misión con celo y elocuencia, acrecentando la devoción de los oyentes.

Habiendo circulado anoche el rumor de que en la villa de Urroz había ocurrido una seria colisión entre jinetes y zapateros, acudimos al Gobierno civil, para adquirir las noticias que allí hubiese sobre el suceso; y la noticia recibida en aquel centro es la de que sobre las tres y media de la tarde de ayer ocurrió una reyerta entre un grupo de zapateros y otro de jinetes, resultando herido levemente un individuo.

semejantes; lo que se conseguirá, si los afiliados a opuestos bandos ajustan la defensa de sus respectivos ideales a los procedimientos fijados por las leyes.

Anteayer a las cinco de la tarde falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Bernarda Andía y Elizalde, víctima de penosa enfermedad, sobrevenida con ejemplar resignación.

Cuanto personas conocidas a dicha señora, deplorarán su muerte y acudrán a rogar por su eterno descanso en los funerales que se celebrarán en la iglesia de San Agustín hoy a las once.

También serán aplicadas en sufragio de la misma difunta todas las misas que esta mañana se celebren en dicha parroquia.

Enviarnos el pésame a nuestro estimado amigo don Pablo Echeverría y demás familia de la finada (q. e. g.) deseándoles resignación en tan duro trance.

Hoy hará su primera Comunión en la capilla del Colegio de las Reverendas Madres Ursulinas la encantadora niña Natí Malsonneve, hija de nuestro querido amigo don Eusebio.

Enviarnos nuestra enhorabuena a la conculgata y a su distinguida familia.

En los síntomas de enfermedad de artritis, como son el reuma, gota, ciática, cólicos nefríticos, artritis, mal de piedra, neuralgias, etc., tomad la PIPERAZINA Dr. GRAU.

Ha sido detenido en Arizcua por la guardia civil un pastor llamado Andrés Itoz Harate, que no contento con desobedecer al alcalde pedáneo de aquel punto, le arrojó una piedra causándole una contusión en la pierna izquierda.

El Juzgado conoce en el asunto.

Los médicos son los únicos que pueden reconocer el valor terapéutico de un medicamento, y ellos han sido los que han fijado el de las PASTILLAS MORELLÓ para combatir las afecciones de las vías respiratorias, resfriados, catarros, tos, asma, ronquera, etc.

En Miranda de Arga han sido detenidos por la benemérita tres individuos que sustrajeron un erbot de una alameda propiedad de don Santos Marco.

Con ellos se les entiende el Juzgado correspondiente.

Hemos recibido una elegante pañetera que la acreditada Fabrica de Cazado de Reparaz regala a su numerosa clientela.

Agradecemos el obsequio.

Por desgracia ha tenido un fatal desenlace el desafortunado accidente sufrido en Logroño días pasados por nuestro paisano el segundo teniente de infantaría de Balén don Angel González.

Descansen en paz su alma y reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame.

Teatro Gayarre.—Funciones para hoy, divididas en dos secciones. Primera doble, a las seis, Vermont, «Alma de Dios» y «Bohemios».

Segunda doble, a las diez en punto, «El nuevo Cofrades» y «El santo de la Isidro».

Comunican de Yessa que en la puerta de la casa de un vecino de dicha villa ha sido encontrada abandonada una niña recién nacida.

Se señala como despedidas autoras de esta cobarde hazaña a dos mujeres que momentos antes pasaron por aquel indicado punto con dirección a Tiermas.

La infeliz niña abandonada fué convenientemente asistida y traída a la Casa Incausa de esta capital.

El Juzgado entiende en el asunto.

Acetate puro de hígado de bacalao recibido directamente de Loffoten (Noruega), considerado como el mejor reconstituyente para los niños.

Farmacia de Artesaga, Paseo de Valencia, 32.

Cine Belloch.—Hoy viernes, grandiosas secciones.

A las siete Vermont y Popstar a las nueve y media, con el escogido programa siguiente:

1.º Estreno de la grandiosa película de largo metraje, 1.000 metros, en dos partes «Eva ó el último vaia»

2.º Estreno de la película cómica de largu duración «La fortuna de los Fernández».

Precios los de costumbre. Nota.—En breve «Los miserables», 4.000 metros.

INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID

Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, angromas, bocio exoftálmico, eczemas, pruritos, psoriasis, manchas ó graves enfermedades de la piel, sufren hasta su muerte vida desesperada por dolores y molestias, por ser inútiles todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose en este Instituto, Paseo de Recoletos, 31, Madrid, al tratamiento del Radium, de acción grande, constante, verdaderamente maravillosa sobre estas afecciones, y al que únicamente ceden, observan en las primeras aplicaciones, todos, notable mejoría y en las restantes la mejor parte su curación. 5 15 27 a —5

Publicaciones

Sociología, por el Dr. Abroteles Eieutheoropulos, profesor de la Universidad de Zurich; traducido de la segunda edición alemana nuevamente revisada por el autor y prólogo por Faustino Ballvé, Doctor en Derecho, Madrid, 1912. Editores: Hijos de Reus, Cuzfzares, 3, duplicado, Madrid. Un vol. en 4.º de 259 páginas. Precio: 6 pesetas.

Al tiempo de publicarse este notable libro, el insigne autor alemán es llamado por el gobierno alemán para ocupar la cátedra de Filosofía de la Universidad de Atenas.

Discurso predilecto de Wundt, escrito ó innumerables trabajos encaminados a construir una filosofía, que él llama científica, y la desarrolla magistralmente en este libro recibido con gran aceptación en Alemania y Grecia y que han tenido la fortuna de presentarse en España los conocidos Editores Hijos de Reus.

La edición española, que examina en sus diversos capítulos el objeto de la sociología, origen de la vida social, y evolución de la misma; esencia de la vida social y necesidad de sus Estados.

Bellemente presentado el libro será de grandísima utilidad para los lectores españoles aficionados a estudios sociales.

HAN FALLECIDO: En Tudela D. Román Lucámara Moñeo. En Abizua D.ª Francisca Iruzun de Sabando. R. I. P.

De la región Alava

Vitoria 26 (9 noche). **Una conferencia**

El jefe de los republicanos alaveses y catedrático del Instituto señor Dens dará el día 1.º en el Centro republicano una conferencia sobre el tema «República y fueros».

La aviación

Continúa sin darse una solución definitiva al asunto del establecimiento de una escuela civil de aviación en el campo de Lacua.

El aviador Garnier no ha dado aún una contestación definitiva a la propuesta que en este particular le hizo el municipio.

El Prelado de Astorga

Ha pasado con dirección a San Sebastián el prelado de Astorga doctor don Juan de Diego Acoico.

Misas nuevas

Estos días van celebrando por primera vez sus misas los nuevos ordenados en las parroquias de Santo Tomás.

El tiempo

Aunque frío, disfrutamos de buen tiempo.

Digno de imitarse

Una comisión del gremio de trabajadores ha visitado hoy al alcalde para darle cuenta de la rebaja que han acordado en los precios de la carne que expenden.

Esta rebaja regirá desde mañana y consiste en diez céntimos por kilo en la carne de primera y veinte en la de segunda.

Gestiones

Mañana marcha a Madrid una comisión de la Diputación compuesta de los diputados señores Urgosgoe, Arsuaga y Sinos, con el fin de gestionar cerca del ministro de Hacienda en unión de los comisionados que designen las Diputaciones de Vizcaya y Guipúzcoa diferentes asuntos económicos de gran interés para la región.

Muerte repentina

Esta mañana ha sido encontrado muerto en su domicilio de la calle de Santo Domingo número 38 piso 2.º un vecino llamado Félix Baso.

Personado el Juzgado y el médico forense, éste dictaminó que la muerte había sido natural a consecuencia de un coágulo.

El cadáver fué trasladado al Hospital.

Luchas greco-romanas

Mañana comienzan en el circo la serie de luchas greco-romanas, que aquí han despertado verdadera expectación. Lucharán el formidable navarro Javier Ochoa, los guipuzcoanos Etzokondo y Garate, y el alemán Valdeport. El correspondial.

Vizcaya

Bilbao 26 (10 noche). **Nota del día**

Hoy, como ayer, la animación ha sido inusitada por todas partes, debido a que en todos los comercios y en la mayor parte de los centros fabriles se ha guardado fiesta.

Las afueras por la tarde y los espectáculos se han visto sumamente concurridos.

Incendios a granel

Hoy ha sido un día pródigo en incendios.

Sobre las diez de la mañana un voraz incendio se extendió rápidamente en la parte alta de la casa número 26 de la calle de los Heros.

Ante el alarmante aspecto del siniestro, los vecinos se apresuraron a desalojar los muebles de sus habitaciones, mientras el cuerpo de bomberos trabajaba denodadamente en su sofocación.

A cabo de hora y media se consiguió sofocar el siniestro, el cual había ya destruido el quinto y sexto piso de la citada casa.

Los daños son de alguna consideración y el hecho fué casual.

Otro incendio, aunque de menor importancia se ha desarrollado en la casa número 17 de la Alameda de Recoade.

La pronta intervención de los bomberos evitó que el siniestro adquiriera mayores proporciones.

Por último de la Arboleda participan que en un caserío del barrio de Lurrute se ha desarrollado un incendio alarmante.

Dos vecinos que trabajaban en la extinción del siniestro cayeron de lo alto del caserío, sufriendo contusiones de importancia.

El hecho fué casual y las pérdidas son de alguna consideración.

Testimonio de gratitud

El Ayuntamiento de Guecho ha acordado regular una plaza con expresiva dedicación al diputado a Cortes don Fernando María de Ibarra, como testimonio de gratitud por las activas y provechosas gestiones realizadas en Madrid en favor de la declaración de utilidad pública del proyecto de traida de aguas a dicha localidad.

Los nacionalistas

En una reunión celebrada por los elementos directores del nacionalismo vizcaíno, se ha confirmado el acuerdo de demorar la publicación del diario nacionalista que se prepara, hasta los primeros días del mes de Febrero.

El directo a Madrid

Vuelve a hablarse estos días con alguna insistencia de la formación de una empresa constituida para llevar a cabo el proyecto de ferrocarril de Bilbao a Madrid.

Meeting republicano

El día 6 de Enero se celebrará en esta un meeting republicano para protestar de la posibilidad de la vuelta de los conservadores al Poder.

Guipúzcoa

San Sebastián 26 (10 noche). **Sangriento suceso**

En las afueras de Mondragón ha ocurrido un sangriento suceso entre varios jóvenes de dicha villa que sostuvieron una reyerta por cuestiones de poca monta.

Uno de los contendientes llamado Roque Oozpa resultó con una herida de arma de fuego que le perforó el intestino.

El herido, en grave estado, fué recogido en pleno campo, donde lo dejaron abandonado sus agresores.

La benemérita ha conseguido detener a todos ellos, que han sido puestos a disposición del Juzgado.

Accidente desgraciado

Hallándose cruzando en las inmediaciones de Iñun el vecino de dicha villa Angel Oyrazun tuvo la desgracia de que se le dispersase inopinadamente la escopeta, cuyos proyectiles fueron a herirle de consideración en el cuello, pecho y brazo derecho.

Sport vasco

En el fronton Moderno han jugado esta tarde los hermanos Uñu, contra Abardi y Arzamendi.

El partido fue muy competido, tanto que al cabo de diez ligadas, los moimistas no supieron a qué bando quedarse.

Al fin ganaron los Uñu, que dejaron a sus contrarios en el tanto 47.

Dos salvajes

Al cabo de activas pesqueras se ha conseguido averiguar quienes fueron los autores de la cobarde hazaña de colocar días pasados unos obstáculos en la línea del ferrocarril eléctrico a la frontera.

Ellos son dos vecinos de Lezo, los cuales han sido puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

El tiempo y la pesca

Hoy también hemos disfrutado de muy buen tiempo, siendo este motivo a la mayor animación por calles y paseos.

Los vapores pesqueros entraron en el puerto con las siguientes cantidades de pescado:

1.800 kilos de merluza, que se vendieron a 1 a 1,10 pesetas el kilo.
1.200 de pescadilla de 0,50 a 0,60
100 de langostinos de 1 a 1,25
80 de congrio de 0,90 a 1,25
20 de lenguados de 2,80 a 3,25
300 de angulas de 4 a 4,50.
400 de basugo, de 1 a 1,10
60 de corcones de 1,25 a 1,40.
450 de angulas de 2,60 a 3.
30 de almejas de 1,25 a 1,50.
El correspondial.

Conferencia

En la Casa del Pueblo ha pronunciado una conferencia el Teniente Alcalde lerrouxista Sr. Miró y Miró, explicando su gestión en la discusión de los presupuestos municipales.

Las notarías

Una comisión del Colegio de Abogados de Cataluña ha marchado a Madrid con objeto de conferenciar con el ministro de Gracia y Justicia sobre la necesidad de que se descentralicen las oposiciones a notarías.

La comisión acompañará en Madrid el diputado don Cambó.

Impugnando presupuestos

Por los concejales de la derecha se ha interpuesto recurso de alzada impugnando algunas partidas de los últimos presupuestos.

Este asunto dará lugar.

El Saturno Parque

La empresa del Parque de atracciones Saturno ha anunciado que en breve se celebrará la reapertura del mismo con grandes reformas y nuevas atracciones.

Edificio social

Van recaudándose grandes cantidades para la construcción de un edificio social de la Se

Nougués y Lerroux. Este siguió suplicándole la expedición con toda urgencia del indulto referente a los procesados por delitos políticos y de imprenta. Caballé y Nougués interesaron el favorable y pronto despacho de determinados asuntos que interesan vivamente a la región catalana a que aquellos representan en el Parlamento.

¿Y Jimeno y Merino?—le preguntó un periodista.—¿Hablarán a V. sobre la crisis que parece avecinarse?

No, señor, contestó Romanones. Además qué voy yo a decir, pobrecito de mí, sobre este particular, cuando ya habrán ustedes visto que un periódico de por cosa hecha la venida de los conservadores, rodeando la noticia de tales caracteres de verdad, que hasta publica la lista de las personas que constituirán el primer ministerio?

Romanones no da importancia a tal verificación, como tampoco a la de que Meura pedirá en Palacio el poder, porque de otro modo no tiene la certeza de poder estar en condiciones de gobernar cuando sea llamado por la Corona.

El día 20 se inaugurará la sección del ferrocarril de Barcelona a Mirto-rei.

En representación del ministro asistirá al acto el director general de Obras públicas señor Zurita y los ingenieros señores Glibert y Morales.

Tranquilidad.

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que en provincia reina absoluta tranquilidad, pues durante estos dos días no ha recibido notificación alguna de que aquella haya sido turbada en toda la península.

De Hacienda.

Por una Real orden de Hacienda publicada hoy en la «Gaceta», se ordena a las Direcciones generales del ramo, que formulen en un plazo fijo y perentorio los medios que carezcan y estimen necesarios para poner en todo vigor las leyes recientemente promulgadas.

LA CAPITANÍA GENERAL DE MELILLA.

Como se habrá visto en la firma de Guerra que les he facilitado, se suprimen todos los cargos consecuencia de la Capitanía general de Melilla, que de conformidad a las disposiciones de los nuevos presupuestos ha de suprimirse también en los primeros días del año.

Entonces se decretará el cese del general García Añave al frente de ese alto mando militar y regresará dicho teniente general a la Península quedando en situación de cuartel, pues tiene manifestado al gobierno deseos de dedicarse al descanso tan pronto como se redujera el contingente de fuerzas de Melilla.

El gobierno, para premiar los meritorios servicios del señor García Añave, le otorgará un título de Castilla.

Es seguro que el designado para quedar al frente de la comandancia militar de Melilla es el general don Francisco Jordana.

La situación política.

Lo que dice «Diario Universal».

El periódico madrileño «Diario Universal» órgano político del conde de Romanones, firma en su editorial de hoy que los liberales no se hallan dispuestos a tolerar por más tiempo que Meura, sin que nadie le requiera a ello, se entrometa en el funcionamiento interior del partido, dando y quitando jefaturas a medida de su deseo.

Añade que no quiere inferir a don Antonio con estas declaraciones, la ofensa de suponerle capaz de hacer y decir cuanto por unos y otros viene atribuyéndosele hace días, pero como la especie se propaga con insistencia y va tomando cuerpo, cree «Diario» llegado el momento de salir al camino para desmentir tan absurdas patrañas y definir de un modo concreto la actitud de los liberales llegado que fuera el caso.

Arias Miranda dimite.

Otro periódico de la noche asegura que las relaciones entre Romanones y Meura, han descendido en cordialidad muchos grados de algunos días a esta parte.

Afirma el mismo periódico que el señor Arias Miranda, en señal de gratitud hacia C. nales, dimite la cartera de Justicia, tan pronto como el Rey regrese de su viaje a París.

Fue propósito de Arias Miranda, retirarse del Gobierno a raíz del asesinato de su jefe, pero un deber de disciplina y las especiales circunstancias políticas porque el partido ha atravesado, le obligaron a permanecer en su puesto.

Lo que dice «La Epoca».

El órgano oficial de los conservadores se lamenta en amargo tono de la pasividad del Gobierno ante la conducta de los republicanos, que no solo se oponen con el procedimiento de reuniones y mítines públicos a la vuelta de los conservadores al Poder, sino que atentan de un modo notorio contra la Monarquía.

Añade que la táctica del partido liberal, muy diferente hasta ahora con relación a este extremo, varía con el cambio de jefes y termina diciendo que el partido conservador no se ha inmiscuido en las luchas intestinas que continuamente han venido sosteniendo entre sí los prohombres liberales, pero que en vista del giro que van tomando las cosas, no tendrá otro remedio que romper con la neutralidad en que hasta ahora se ha mantenido.

El coronel Silvestre.

El sábado saldrá para Cadix, donde embarcará con rumbo a Larrache y Alcazar el coronel de Caballería señor Fernández Silvestre, que lleva instrucciones concretas del gobierno sobre la política que ha de seguirse en aquellos territorios como consecuencia de las disposiciones del Tratado franco-español.

Reunión de regionalistas.

Los diputados regionalistas catalanes han celebrado una reunión para tratar de la suerte que ha de correr el proyecto de Mancomunidades que se

ha aprobado en el Congreso y se acepta ya como definitivamente fracasado.

Se ignoran los acuerdos tomados en la reunión.

Enfermo.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el exministro del Tribunal de Cuentas recientemente jubilado señor Gattierez de la Vega.

Por el domicilio del distinguido enfermo han desfilado hoy gran número de políticos para interesarse por su salud.

Conferenciando.

El alcalde de Santander señor Llorca ha conferenciado extensamente con el ministro de la Gobernación señor Borrero.

La conferencia ha versado sobre la actitud que se ha colocado los concejales andaluces de aquel Ayuntamiento impugnando los gastos de la estancia de los reyes en aquella capital.

Moret aplaza su viaje.

Una día de estos obsequiará la Mesa del Congreso con un banquete a su presidente el señor Moret.

De la organización del banquete ha quedado encargado en una reunión celebrada hoy, el vicepresidente señor Aparicio.

Por cierto que el señor Aparicio ha manifestado que el día de cuenta el señor Moret de estos propósitos le ha manifestado don Segla que pensaba realizar un viaje por el extranjero, pero que en vista de la incertidumbre de la situación política ha optado por permanecer en Madrid hasta ver cual es la solución que se le da.

El señor García Prieto tan pronto como dimita marchará con su esposa a Almería para consultar con los médicos sobre la enfermedad que aqueja a esta.

Romanones y la próxima crisis.

Asegúrase que el conde de Romanones preguntado por un famoso suyo sobre los rumores que circulaban de una próxima crisis ministerial seguida de cambio de situación, ha manifestado que por ahora no había nada absolutamente cierto sobre el particular y que no lo habría mientras el rey no regresara de la cacería de Mudea, pues entonces presentará al monarca la cuestión de confianza para que él resuelva lo que estime más acertado, en la inteligencia de que los liberales han de acatar con toda fealdad los designios de la Corona.

El conde de Romanones ha reclamado después la campaña a que vienen entregados estos días los republicanos en contra de los conservadores.

Al caer de este íntimo de Romanones la subida de los conservadores al Poder ya es cuestión resuelta.

La provisión de obispos.

Se asegura que por el Ministerio de Gracia y Justicia se han hecho algunas indicaciones a Roma sobre la provisión de las prelacios vacantes, hasta el punto de que se le han indicado nombres, pero que el Vaticano se ha negado a aceptar lo propuesto interin no se reunieran en términos de gran cordialidad las relaciones entre ambos Poderes.

Esto está siendo la comidilla del día y objeto de todos los comentarios.

Impresiones de Melilla.

Las obras del puerto.—Disgusto general.—Telegrama a Villanueva.—Compañía energética.—El «Lay», a Cartagena.

Ha causado general disgusto al ver que en los presupuestos del Ministerio de Fomento correspondientes al año próximo, no se han incluido las cantidades prometidas para llevar a inmediata ejecución las obras del puerto de Melilla.

Con tal motivo se han enviado telegramas de protesta al señor Villanueva en demanda de que cumpla lo que sobre el particular ha sido prometido reiteradamente.

«El Telegrama del Rif» ha comenzado a publicar una serie de artículos firmados por don Cándido Lebera protestando de lo sucedido.

Se cree que por medio de créditos suplementarios se reparará la omisión sufrida en presupuestos, y que de ese modo podrán comenzarse cuando menos en parte las mencionadas obras del puerto.

El cañonero «Lay» ha zarpado con rumbo a Cartagena con objeto de hacer carbón.

El capitán general García Aldave marchará a Cabo de Agua antes de abandonar su alto mando en este ejército de operaciones.

El general García Aldave marchará a Ronda donde quedará en situación de cuartel.

De provincias.

Banquete a un gobernador.

Murcia.—Organizado por personalidades políticas afiliadas a diversos partidos se ha celebrado un banquete en honor del gobernador civil Sr. Lopo en protesta contra la campaña que contra él vienen haciendo los periódicos del trust por el asunto de Totana.

Manifestación de júbilo.

Cuenca.—Se ha celebrado la manifestación de júbilo con motivo de haber aprobado ambas Cámaras el proyecto de ferrocarriles complementarios en el que está incluido el de Cuenca a Utiel.

Representante regio.

Coruña.—El Capitán general señor Quijada ha sido nombrado representante del Rey para asistir a la firma de la escritura de cesión de la Isla de Cortegada.

Fuñales.

Córdoba.—Se han celebrado solem-

DOÑA BERNARDA ANDÍA Y ELIZALDE

FALLECIÓ EL DÍA 25 A LAS CINCO DE LA TARDE después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Pablo Echegarria y Mendoza, hijo, hermano, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes e interesados Suplican a sus numerosos amigos que sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la parroquia de San Agustín, hoy viernes, 27 del corriente, a las once de la mañana.

Pamplona 27 de Diciembre de 1912.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Agustín por los señores sacerdotes adscritos a la misma, podrán ser aplicadas en sufragio del alma de la finada.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada oración que se aplique en sufragio del alma de la finada.

nes funerales costeados por los conservadores en obsequio de su jefe provincial Sr. Contreras Carmona. El acto se ha visto concurridísimo.

El gordo.

Santander.—Los poseedores de participaciones en el gordo de Navidad han acordado costear una espléndida comida a los asilados de la Misericordia.

La guerra balcánica.

Rusia y los Balkanes

Una sesión en la Duma.—Un discurso significativo.—Se prepara una votación de simpatía a los Estados balcánicos.—Posible intervención.—Otras noticias.

Se hacen muchos comentarios a lo sucedido en la última sesión de la Duma, dónde, con ocasión del debate planteado en la misma sobre política internacional, el jefe pronunció un elocuente discurso de admiración a la rápida labor desarrollada por los Estados balcánicos en estas últimas semanas, haciéndose votos porque en las negociaciones diplomáticas, entabladas obtemperando la mayor suma posible de ventajas, como consecuencia de los triunfos alcanzados por los ejércitos aliados.

Se estima que este debate terminará con una votación en la que todas las fracciones de la Cámara formularán un testimonio de simpatía a los Estados balcánicos por su comportamiento y por sus triunfos.

Esta actitud provoca animados comentarios.

Austria y sus pretensiones.

Austria mantiene íntegras sus pretensiones.—La cuestión del consul Pinzvend.—Las potencias en favor de Austria.—La escuadra turca en acción?

Austria al iniciarse la última sesión de la conferencia de Londres, ha mantenido en pie sus pretensiones y especialmente su protesta por el asunto del consul Pinzvend.

Se cree que en este asunto todas las potencias acobardaron por dar la razón a Austria en frente de Servia, pues realmente parece que se ha falseado el derecho internacional en este respecto.

Servia se cree que se aventurará a dar explicaciones en este sentido, pero insistirá en sus pretensiones con respecto al puerto en el Adriático.

Circula el rumor de que la escuadra turca ha entrado nuevamente en acción saliendo al encuentro de los griegos en las cercanías del estrecho de los Dardanelos.

Este rumor ha causado sensación, pues puede entorpecer las gestiones que venían realizándose para que Grecia aceptase por fin el armisticio.

Una propuesta de los aliados.

Los plenipotenciarios aliados formulan sus pretensiones mínimas. La cesión de las islas del mar Egeo. La cuestión austro-servia.

Sabese que en una de las últimas reuniones de la conferencia los plenipotenciarios de los Estados Balcánicos formularon concretamente sus pretensiones, que pueden reducirse a las siguientes: Cesión de las islas del mar Egeo. Que Turquía abandone todos sus derechos sobre Creta. Cesión de todos los territorios al Oeste de una línea que parte al Este de Rodos, junto al mar Maronara hasta un punto de la bahía de Maistra, junto al mar Negro, con exclusión de la península Gaiopol. En esta delimitación se halla comprendida Albania, aun cuando esta es una cuestión que ha de resolverse aparte.

Se cree que la cuestión que ha de dar más quehacer es la de la cesión de las islas del mar Egeo, a la que no se ha de avenir Turquía.

La cuestión austro-servia ha de resolverse también en cuestión aparte.

La provisión de víveres.

Una proposición de los turcos.—La situación de Andrinópolis.—Accedera Bulgaria?—Otras impresiones.

En vista de la angustiosa situación que actualmente atraviesa Andrinópolis, los turcos han presentado una proposición a la deliberación de la asamblea pidiendo que se les dejase hacer un nuevo aprovisionamiento de víveres en las plazas de Andrinópolis y Scutari, pues su situación es muy crítica y no podrían resistir el tiempo prudencial que

hayen de durar las actuales negociaciones y mantenerse por consiguiente el armisticio.

Aún no se sabe qué responderá Bulgaria a estas pretensiones, pero se cree que lo hará en sentido favorable, por lo cual es lo más seguro que se haga el aprovisionamiento.

Esto se concuerda como seguridad que tienen los Estados balcánicos de que se ha de llegar a la paz.

MENCHETA.

Extranjero.

Buena disposición.

New York.—Se ha dictado una disposición de carácter general en la cual se prohíbe la entrada en los Estados Unidos de todos los inmigrantes unafectos mayores de 16 años.

La disposición ha causado muy buen efecto.

Manifestación de simpatía.

Roma.—Con motivo del último atentado frustrado de que recientemente ha sido víctima el rey Victor Manuel, ha sido objeto hoy de una calorosa manifestación de simpatía en las calles.

El lord del Almirantazgo.

Londres.—El nuevo lord del Almirantazgo inglés Príncipe Luis de Battenberg ha marchado a revisar algunos de los barcos de las escuadras que están bajo su alto mando.

BOLSA DE MADRID EN EL CORRO.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 84.35 el ídem Fin próximo a 84.40; los francos a 7.10; las libras a 00.00; el amortizable a 101.00.

MENCHETA.

Madrugada.

La huelga estudiantil.

Madrid 27 (2 20 madrugada).

Berlin.—Continúa en pie la huelga de estudiantes de la Facultad de Medicina y se teme que de prolongarse esta situación unos días más, se extienda a los alumnos de las demás Facultades.

Grandes nevadas.

Viena.—Han descargado sobre esta capital grandes nevadas, el frío es intensísimo.

MENCHETA.

Euskal-Jai.

A las tres de la tarde.—Olaizola y Morás, azules; Azcoitia y Echaniz, rojos.

Iruña.

SOCIEDAD ANÓNIMA

Esta Sociedad, de conformidad con lo que disponen los Estatutos, celebrará Junta general ordinaria de accionistas, el día doce de Enero próximo, a las nueve de la mañana, en el local de costumbre.

Los señores accionistas que quieran concurrir a ella y tomar parte en sus deliberaciones, depositarán sus acciones ó resguardos que acrediten tenerlas depositados en Establecimientos de Crédito, en la Administración de esta Sociedad con ocho días por lo menos de anticipación al señalado para la celebración de la Junta.

Pamplona 27 de Diciembre de 1912.—Por acuerdo de la Junta de Vigilancia, el Vocal-Secretario, Laureano Mata y Lizaso.

1-1

JOSEFA ANCIOLA ZABALZA.

Profesora en partos. Consulta: de once a una y de tres a cuatro, Calceteros, número 10, 4.º

15-13

Hotel.

Se vende ó traspasa un hermoso hotel en San Sebastián.

Informarán en esta Administración.

8-4

Coches mortuorios.

para la conducción de cadáveres a los cementerios, se venden tres, juntos ó separados. Diríjase a F. Quilez, Coro 176, Zaragoza.

10-7

«Agricultores».

Se arrienda ó vende una gran casa con espaciosas bajas y abundantes pajaros, viñas y olivares, sitas en jurisdicción de Taralla.

También hay en venta otras varias casas.

Informes: Diosdado Domínguez de Vidaurreta, Procurador.—TAFALLA.

15-18

Establecimientos.

PROVINCIALES DE BENEFICENCIA DE NAVARRA

En el Palacio de la Excmo. Diputación se admitirán proposiciones el día 28 del corriente a las once de la mañana, para el suministro de garbanzo y alubia al Hospital é Incluso, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Administración de los mismos.

Pamplona 20 de Diciembre de 1912.—Por acuerdo de la Comisión directiva, el Administrador, Vicente Martín.

x 8-5

AGENDAS BUFETE

Almanaques «Baillly-Bailliere». «El año en la mano». «Ilustración Española y Americana». «Subscripciones a «La Moda Elegante», «Ilustración Española y Americana», «El Conador de los Bordados». x 8-2

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1894

Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGÜESA

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de otras sobre plazas, de pagarés con garantías de firmas solventes, de impoiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Banco Extranjeros y bonos de POSTA.—Préstamos hipotecarios.—Giro y negociaciones de letras.—CHEQUES sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde el Central a nuestras Sucursales y vice-versa.

Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos, cuentas efectivas a la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona el uno por 100 anual.

COFRES DE ALQUILER

CAJA DE AHORROS DE «LA VASCONIA»

Huchas metálicas

LA VASCONIA, Sociedad anónima de Banca y Crédito, ha implantado en su Caja de Ahorros las huchas metálicas que tanto éxito han alcanzado en el extranjero y en varias provincias de España, con cuyo sistema se fomenta la virtud del ahorro que tantos beneficios proporciona al que la practica. Es la primera sociedad que establece este servicio en Navarra.

El dinero ingresado en estas huchas y depositado en la Caja de Ahorros de LA VASCONIA, produce al imponente un interés de tres por ciento anual que se computa por decenas, y es dinero disponible a la vista todos los días laborables mañana y tarde.

LA VASCONIA facilita gratis a sus clientes estas huchas en las condiciones que se darán al conocer al que lo desea.

Roldán é hijos

Fotografos --Pamplona

MATERIALES FOTOGRAFICOS

Esta casa cuenta con personal apto para cuantos encargos se le confien en la provincia.

50-28

«LA ACTIVIDAD»

Sociedad anónima de Seguros Vida

Domiciliada en Pamplona (Navarra)

FUNDADA EL AÑO DE 1899

HECHO EL DEPÓSITO PREVIO QUE DISPONE LA LEY

Autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 8 de Julio de 1909

Seguros de Vida Entera.—Temporal.—Reembolsable.—Vida entera sobre dos cabezas.—Mixtos.—Plazo fijo.—Dotal y Diferido (con y sin reembolso) y Renta Vitalicia inmediata.

Edificios de su propiedad en Barcelona, Pamplona, Zaragoza, San Sebastián y Alcañiz (provincia de Teruel).

Oficinas generales: en el edificio propiedad de la Sociedad en Pamplona, calle de José Alonso, núm. 4.

Aceites

DE HIGADO DE BACALAO

De Loffoten, Terranova y Noruega rojos y blancos desde 2.50 a 4 pesetas botella de un litro. Aceites de bacalao de Geve, Jurgensen, Hogg etc., etc.

EMULSION

de aceite de bacalao de Scott, Defresne, Angier, Nadal y otros desde 0.75 pesetas frasco y 4 pesetas botella de litro. Farmacia de Negrillos, calles Mayor y Estava, Pamplona.

15-11

Vacante

DE GUARDAS

El Ayuntamiento de esta villa ha acordado crear tres plazas de guarda rural para la custodia del término municipal, dotadas cada una con el sueldo diario de dos pesetas y veinticinco céntimos, más la tercera parte de las multas por denuncias. Los que deseen desempeñar el cargo deberán solicitarlo antes del día 29 del actual mes.

Gallipienzo 17 de Diciembre de 1912.—C. A. del Ayuntamiento, el secretario, Sabino Sola.

3-3

Sirvientas

Se necesitan una ó dos en el «Hotel Suizo de Haro», buena soldada.

4-3 p

Venta de ternero

En la vaquería de Francisco Olaizola, San Gregorio núm. 18, se vende uno de raza superior recién nacido.

5-3

Se compran

estaquillas de vid Americana en todas las variedades. Manden precios, cantidades y variedades a Gregorio Soldevilla, Maillen (Partido de Borja).

30-5

«LA VERDADERA BAZTANESA»

Coche alfero de Elizondo a Pamplona : : : : y viceversa : : : :

Salida de Elizondo los días impares a las doce del mediodía, de casa de don Félix Lázaro.

Salida de Pamplona, los días pares a la una de la tarde, del Estanco de don Justa Arozarena, viuda de Rubio, en la Plaza del Castillo.

Este servicio empezará el día 21 de los corrientes, y en combinación con este servicio, saldrá el coche de Errazu, de casa de don Toribio Aizate, a las once de la mañana, pasando por Arizcun a las once y cuarto.

8-7

Doctor Casenave

DE HENDAYA

Consulta el primer jueves y tercero, de doce a cuatro de la tarde, todos los meses desde Enero. Fonda Maylin, San-
tebastian.

4

M. Salaverri

MÉDICO-ORTOPÉDICO

en el Conventorio de los Sres. de Hader y Ubago, Mayor 99, y San Francisco 26.

p (a) 60-2

Magnifico negocio

Acreditado, con numerosa clientela y buenos rendimientos. Se cede en traspaso. Para informes «Bazar Eden», Con-sistorial, 6, Pamplona.

20-12 a

Bazar Eden

Almócen.—Juguetes, juguetes y juguetes. Postales, postales y postales. Precios increíbles. Cordonería y otros mltos de artículos. Almócen. Pamplona.

20-11 a

Anuncio

Quien hubiere encontrado un pliego que contiene un documento de importancia, pero sin valor para quien lo hubiera encontrado, que se perdió a las once del lunes 16 de la Casa Ayuntamiento a la calle Nueva, y por esta hasta «La Vasconia», tenga la bondad de manifestárselo al Inspector de Vigilancia Municipal señor Moreno, quien le dará señas y gratificará.

5

Venta de robles

Se venden 1.020 robles en la finca «Urdanibia», término de Iran (Gaipezuoa). Para enterarse de las condiciones dirigirse, en Pamplona a don Javier Eparza, Egoz y Mina, núm. 11. En Lesaca a don Modesto Eparza. Y en Urdaito a don Ramón Manterola, caserío de Perustarán.

3-2

Taller de flores

Francisca Mandavia ha establecido un taller de flores artificiales en su domicilio, Zupateria número 3, piso 3.º, confeccionándose para ramos de iglesia, salones, sombreros de señora y niñas, coronas de primera comonión y flores, etc.

El cuadro de flores está expuesto en el comercio de la señora viuda de Michán a é hijos. Se dan lecciones a domicilio previo aviso.

15-14

Está en prensa

el «Almanaque de Nuestra Señora del Pilar» para 1913.

Contendrá el interesante librito calendario muy completo y a tiradas de lectura placida y amena, cuentos, poesías, coplas de jota, crónica anual del pueblo y devoción a la Virgen del Pilar, etc. Colaboración de ilustres literatos. 1 ejemplar 0.50 pesetas, 12 ejemplares 5.50, 100 ejemplares 40 pesetas.

Cada año mayor éxito. El de 1912 alcanzó una tirada de 20.210 ejemplares. Pídanse, cuanto antes, acompañando el importe a don José María Azara, apartado 59, Zaragoza.

RIEGOS
Instalaciones con motores eléctricos, gas pobre, gasolina, y vapor.
Modernas bombas centrífugas y de otros sistemas.
Molinos de viento.
Norias modernas a brazo y caballería desde 20.000 a 170.000 litros de rendimiento por hora.

SELECCIONADORAS
"MAROT" PARA CAJAS AGRICOLAS
La mejor seleccionadora del mundo, 500 primeros premios, 40.000 ventas.
Máquina de 50 funcionando maravillosamente en Cajas navarras.

Cosecheros de vino
La fábrica de España más importante en prensas para uva.
5.000 vendidas a todas las regiones.
Jamás se rompen.
Pisadoras, bombas de trasego, mangas, filtros, etc., etc.

El Eco de Navarra
Institution St. Pierre
11-Rue Triac, Bordeaux
Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés, en rera comercial y preparación a las escuelas de Industria y de Ingenieros quimicos.

ANISADO
Pablo Esparza
VILLAVA-NAVARRA
Logo with a crown and decorative elements.

AGUA DE LORCHES
Purgante y curativa
Unico gran diploma de honor
EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LORCHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión de tila, manzanilla ó flor de malva con sus virtudes anti o tóxicas y depurativas asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, artritismo, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Tratamiento de L. RICHELET
Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento
Depósito General: D. Francisco Loyarte, Droguería, calle Loyola esquina, San Sebastián. Puntos de venta: Droguerías de D. Valentín Marquina y Sacosor de Jesús C. Castillo: PAMPLONA.

Vino de Peptona
ORTEGA
COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS
ORTEGA
Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca.
CAJA CON 48 COMPRIMIDOS: 3,50 PESETAS
Laboratorio-fábrica: Puente de Valdecasas.
Farmacia: Calle León, 13.-Madrid

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica
Linea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sea 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 de Abril, 21 Mayo, 19 Junio, 17 de Julio, 14 de Agosto 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre y 4 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila y Java. Salidas de Manila cada dos martes, ó sean 23 de Enero, 20 de Febrero, 19 de Marzo, 18 de Abril, 24 de Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, directamente para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

SOLUCION CASES
de clorhidrofosfato de calcio
Premiada en varias Exposiciones
Porsu excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas
Especialmente para SEGADORAS, TRILLADORAS, ARADOS, SEMBRADORAS, GRADAS Y CULTIVADORES.
Precios muy recomendados
CONCEDO DESCUENTOS a casas y personas que se dedican a la venta y reparación de las referidas máquinas.
GRANDES EXISTENCIAS
PEDID EL CATALOGO GENERAL DE 1912
á Juan H. Schwartz
CÓRDOBA

POLVOS DEL DR. SOUDRE
El mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean.
Preparados por M. Dumleil, Farmacéutico de Bayona; se venden en todas las buenas Farmacias.

Chocolates y Cafés
Compañía Colonial
8 recompensas industriales
Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

Boletín Religioso
SANTORAL
Día 27, viernes, San Juan, Apostol y Evangelista. Este santo fué martirizado en Roma durante el imperio de Domitiano, el cual lo ordenó que le metieran en una tina de aceite hirviendo, de la que salió el santo después de muchas horas más rejuvenecido y robusto que había entrado. Después de sufrir el martirio fué desenterrado a la isla de Patmos, donde estuvo hasta el advenimiento de Neiva, el cual levantó el desierto á todos los que lo padecían y habiéndose vuelto San Juan a la ciudad de Efeso, gobernó esta iglesia y escribió tres cartas llenas de piedad. A este su amado discípulo encomendó Jesucristo desde la Cruz, el cuidado de su querida Madre. A la edad de cien años el Señor le sacó de esta vida para premiar sus trabajos en la otra. Sucedió su muerte el año 104.

Estadística local
VALORES LOCALES
cambios corrientes de la plaza intervenidos por los Corredores de Comercio de Pamplona.
Precedentes Publicados
Obligaciones de la Deuda provincial al 4% 103 90
Deuda perpetua 5% 117
Obligaciones de la Deuda municipal al 4% 112
Crédito Navarro, acciones 94 50
Crédito de 50 pesetas, acciones 382,50
Fabrica de Bidasoa (Vera) Acciones de 500 pesetas 41
La Vitícola (Campana) Acción 500 ps. con 75% d. 37
Tejeria Mecánica Pamplona Acción de 500 pesetas 37

CEL DE PAMPLONA
Existencia en el día de ayer:
Arresto mayor 53
Preventivos 1
Detenidos 4
Pendientes de destino 11
Total 72,3
Temperatura máxima de anteaer 13
Temperatura mínima de anteaer 1
Altura barométrica á las nueve de ayer en milímetros 728,3
Espacio recorrido por el viento en dieciséis horas en kilómetros 58

PASATIEMPOS
Charada
Remitida por «Rafles» y dedicada á «Un admirador de las bombilleras.»
No pases tantos spuros ni proyectes tantos vijos que aunque vayas al infierno allí te encontrará «Rafles.»
Bien es verdad que son cortas las señas que tú me das más por eso tu persona yo la tengo que encontrar.
Pues comprende que los socios casi todos son solteros y tambien que no es «tres cuatro» señalarte con el dedo.
Que te najaste á Gerona es un dato que me diste pero comprende amigo que á mí no me despidiste.
MÁS NO TEMAS DE TAL MODO EL QUE LLEGUE A CONOCERTE Y QUE EN UN «SEGUNDA-CUARTA» TRANQUILVO YÁ METERTE.
«Prima-dos» lo que tu quieras que yo ya quiero saber si el que admira á bombilleras es un príncipe ó marqués.
Soluciones
Día 18.
Jeroglífico.—Mancunidades.